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मछली उछली 

 

मछली उछली 

Q1. मछली का चित्र बनाने के चलए वर्ग और चत्रभुज ों का उपय र् करे । 

 

उत्तर : 

 
 

Q2. ऐसा एक िेहरा बनाओ चजसकी आँख मछली जैसी ह  । 

 

उत्तर : 

 
 

Q3. तुम्हारी बड़ी मछली सबसे छ टी मछली से चकतना रु्ना लोंबी है ? 

 

उत्तर : सबसे छोटी मछली की लंबाई=1 सेंटीमीटर 

बडी मछली की लंबाई = 2000 सेंटीमीटर 

बडी मछली छोटी मछली से =1 x 2000 = 2000 गुना बडी है। 

Q4. तुम्हारा वजन चकतना चकल ग्राम है ? 



 

उत्तर : 25 ककलोग्राम । 

 

Q5. तुम्हारा ही तरह के 12 बच्च  का कुल वजन लर्भर् ____ चकल्ल ग्राम ह र्ा । 

 

उत्तर : तुम्हारी ही तरह की 12 बच्ो ंका कुल वजन लगभग 300 ककलोग्राम होगा । 

 

Q6. व्हले शाकग  का वजन तुम्हारे जैसे 12 बच्च  के कुल वजन से लर्भर् चकतना ज्यादा ह र्ा ? ____ 

 

उत्तर : 16000- 300= 15700 ककलोग्राम । 

 

मछली की प ँछ 

 

Q1. व्हले और मछली में अोंतर देखने के चलए उनकी प छ  क  ध्यान से देख  । तुम देख सकते ह  

की मछली की प छ उसके शरीर पर सीधी खड़ी ह ती है पर व्हले की प छ द  पैर  के सामान चदखाई 

देती है । क्या तुम तस्वीर में मछली क  पहिान सकते ह  ?  

 

 
 

उत्तर : स्वयं करे 

मछली का "स्क ल" 

 

Q1. मछचलय ों के झुण्ड क  क्या कहते हैं ? 

 

उत्तर: मछकलयो ंके झुण्ड को सू्कल कहते हैं। 

 

Q.2 मछचलयाँ पानी पीकर क्य ों फ ल जाती हैं? 

 

उत्तर:  छोटी मछकलयााँ पानी पीकर बडी मछकलयो ंको डराने के कलए फूल जाती हैं । 

 

Q3. इनमें से कौन-कौन से समुद्री जानवर तुमने पहले देखे हैं? 

 

उत्तर:  ऑक्टोपस, सीपी, कें कडा और परट मछली देखी है। 

  

मछुआरे और उनकी नाव 



 

Q1. तुम में से चकतन ों ने समुद्र देखा है?  

 

उत्तर: हमने समुद्र नही ंदेखा है। 

Q2. इसे तुमने कहाँ देखा है? 

 

उत्तर: मैंने इसे टीवी में देखा है । 

 

Q3. क्या तुमने इसे चफल्म में देखा है या सि में देखा है? 

 

उत्तर: मैंने इसे टीवी पर देखा है । सच में नही ंदेखा। 

 

अपनी आँखें बोंद करके स ि  चक समुद्र में ऊँिी-ऊँिी लहरें  उठ रही हैं। 

 

Q3. तुम्हारे चविार में लहरें  चकतनी ऊपर उठ सकती हैं? 

 

उत्तर: 1 समुद्र 100 फीट ऊाँ ची लहरें  उठ सकती हैं। 

 

Q4. कल्पना कर  चक मछुआरे अपनी नाव ों में बैठे हैं और लहर ों के साथ उनकी नाव ऊपर-नीिे ह  

रही है। मछुआरे अँधेरे में ही अपनी यात्रा शुरू कर देते हैं। कुछ मछुआरे अपनी लकड़ी के फट् ों से 

बनी साधारण सी चदखने वाली नाव में जाते हैं। अर्र समुद्र उफान पर ह  और तेज़ हवा के साथ-

साथ ऊँिी लहरें  भी उठ रही ह ों तब इन मछुआर ों क  बहुत मुश्किल का सामना करना पड़ता है। 

लॉर् व ट लकड़ी के फट् ों से बनी नाव बहुत द र तक नही ों जा पाती। यचद हवा साथ दे त  ऐसी नाव 

लर्भर् एक घोंटे में 4 चकल मीटर तक िली जाती है।  

 

(a) 10 ककलोमीटर तक जाने में इन्हें ककतना समय लगेगा?  

 

(b) अंदाजा लगाओ, तुम तेज़ चलकर एक घंटे में ककतनी दूर जा सकते हो। 

 

उत्तर: (क) वह नाव 1 घटें में जाती है = 4 ककलोमीटर 

 

वह नाव 2 घंटे में जाएगी= 8 ककलोमीटर 

2 ककलोमीटर जाएगी 00:30 घंटे में 

2:30 घंटे में जाएगी 10 ककलोमीटर। 

यहां बच्ो ंसे चचाा करके समझाएं। 



ऐचकक चवचध: 

 

4 ककलोमीटर जाती है 1 घंटे में 

1 ककलोमीटर जाएगी ¼ घंटे में 

10 ककलोमीटर जाएगी ¼ x 10 =10/ 4 = 2.5 घंटे 

2.5 घंटे = 02:30 घंटे  

उत्तर: (ख) मैं 1 घंटे में 5 ककलोमीटर चल सकता/सकती हाँ। 

सभी कवद्याकथायो ंके जवाब अलग-अलग होगें । 

पता कर  

Q1. स रज की ओर देख  और पता कर  चक वह चकस चदशा में उर्ता है।  

उत्तर: सूरज पूवा कदशा में उगता है। 

Q2. तुम जहााँ कही ंभी हो, देखो कक तुम्हारे पूवा में कौन-कौन सी मजेदार चीजें हैं।  

उत्तर: 2 जंगल, पहाड, नदी, घर, खेत, खेल का मैदान, पेड, सडक, कक्षा का कमरा, या रसोई घर, आकद। 

प्रते्यक कवद्याथी का ज़वाब पररस्थथकत अनुसार होगा। 

(b) अपने पकिम की ओर कदखने वाली दो चीजो ंके नाम कलखो। 

 

उत्तर: पहाड, जंगल, नदी, सडक, घर, खेत, पेड, कक्षा का कमरा, खेल का मैदान, या रसोई घर, आकद। 

प्रते्यक कवद्याथी का ज़वाब पररस्थथकत अनुसार होगा। 

वहा चकतनी मछचलया 

Q1. समुद्र के अोंदर, मछुआरे उस जर्ह क  ढ ोंढते हैं । जहाँ उन्हें ज्यादा मछचलयाँ चमल सकें । वहाँ 

वे। अपना जाल फैलाते हैं। उन्हें मछचलय ों क  जाल में आने के चलए कई घोंट ों तक इोंतजार करना 

पड़ता है। अलर्-अलर् तरह की नाव ों क  देख । 

उत्तर : कुछ नावो ंमें मोटर लगी होती हैं और वे समुद्र में बहुत दूर तक चली जाती हैं। समुद्र में दूर जाकर 

उन्हें ज्यादा मछकलयााँ कमल जाती हैं।  

Q2. म टर लर्ी नावें लर्भर् 20 चकल मीटर प्रचत घोंटे तक की िाल से िलती हैं। 

उत्तर: (क) नाव 1 घंटे में चलती है = 20 ककलोमीटर  

 



इसकलए 3 घंटे में चलेगी= 20 x 3 = 60 ककलोमीटर 

1/2 घंटे में चलेगी= 20/2 = 10 ककलोमीटर 

3:30 घंटे में चलेगी= 70 ककलोमीटर 

Q3. म टर ब ट साढे तीन घोंटे में चकतनी द र | तक जा पाएर्ी?  

उत्तर: (क) मोटर बोट 3:30 घंटे में ककतनी दूर तक जा पाएगी? 

Q4. 85 ककलोमीटर जाने में उन्हें ककतना समय लगेगा? 

उत्तर: (ख) नाव 20 ककलोमीटर चलती है= 60 कमनट में 

नाव 1 ककलोमीटर चलती है= 60/20 कमनट में 

नाव् 85 ककलोमीटर चलेगी= 60/20 x 85= 255 कमनट में 

255 कमनट= 4 घंटे और 15 कमनट 

या 

नाव 80 ककलोमीटर चलेगी 4 घंटे में (20 km +20 km +20 km +20 km) 

20 ककलोमीटर चलती है= 1 घंटे में 

नाव 1 ककलोमीटर चलेगी= 1/ 20 घंटे में 

5 ककलोमीटर चलेगी =1/ 20 x 5 = 0.25 =1/4 घंटे= 15 कमनट 

अतः  85 ककलोमीटर चलने में 4 घंटे 15 कमनट लगेंगे। 

चकस नाव में चकतना आता है? 

Q1.  

(क) हर तरह की नाव सात िक्कर ों में कुल चकतनी मछचलयाँ लाएँर्ी।  

(ख) म टर ब ट छह घोंटे में चकतनी द र तक जा पाएर्ी?  

(र्) अर्र लोंबी प ँछ की नाव क  60 चकल मीटर जाना पड़े त  वह चकतना समय लेर्ी? 



 

उत्तर: 

1) लटे्ठ वाली नाव एक चक्कर में ले जाती है= 20 ककलोग्राम 

लटे्ठ वाली नाव सात चक्करो ंमें ले जाएगी= 20 x 7= 140 ककलोग्राम 

2) लंबी पूाँछ की नाव एक चक्कर में ले जाती है= 600 ककलोग्राम 

लंबी पूाँछ की नाव सात चक्करो ंमें ले जाएगी= 600 x 7 = 4200 ककलोग्राम 

3) मोटर बोट एक चक्कर में ले जाती है= 800 ककलोग्राम 

मोटर बोट सात चक्करो ंमें ले जाएगी= 800 x 7 = 5600 ककलोग्राम 

4) मशीनी नाव एक चक्कर में ले जाती है 6000 ककलोग्राम 

मशीनी नाव सात चक्करो ंमें ले जाएगी 6000 x 7 = 42000 ककलोग्राम 

कुछ बड़ी-बड़ी सोंख्याएँ! 

Q1. तुमने इसके अलावा लाख सोंख्या के बारे में और क्या सुना है?  

उत्तर:  सौ हज़ार 

Q.2 एक हजार की सोंख्या चलख । अब एक सौ हजार चलख । त  एक लाख | की सोंख्या में चकतने 

श न्य ह ोंरे्? आसान है ना!  

उत्तर: एक हज़ार= 1000 

एक सौ हज़ार= 100,000 

एक लाख की संख्या में शून्य= 5 

Q.3 हमारे देश में लर्भर् द  लाख नावे हैं - उनमें से आधी चबना म टर की | हैं। म टर ब ट ों की 

सोंख्या चकतनी ह र्ी? चलख ।  

उत्तर: कुल नावें= 2,00,000 

कबना मोटर की नावें= 1,00,000 



मोटर बोटो ंकी संख्या= 2,00,000-1,00,000 =1,00,000 

Q.4 म टर ब ट ों में से लर्भर् एक-िौथाई बड़ी मशीनी नौकाएँ हैं। मशीनी नौकाएँ चकतनी हजार 

हैं? क चशश कर , और चबना चलखे पता लर्ाओ। 

उत्तर: एक लाख मोटर बोटो ंमें से मशीनी नौकाएाँ  = ¼ 

मशीनी नौकाओ ंकी संख्या = 1,00,000 x ¼ = 25000 

Q5. तुमने ‘कर ड़' के बारे में कहाँ सुना? यह चकसके चलए उपय र् में आता है ?  

उत्तर: मैंने करोड के बारे में घर और सू्कल में सुना है। यह रुपयो ंऔर चीज़ो ंको कगनने के कलए प्रयोग होता 

है। 

Q.6 एक कर ड़ चलखने की क चशश कर । बहुत सारे श न्य ों में उलझ मत जाना! 

उत्तर: एक करोड = 1,00,00,000 

अभ्यास का समय 

Q1. फाचजला ने बड़ी मछली ‘चकों र्चफश' क  चकतने रुपये प्रचत चकल ग्राम में बेिा? 

उत्तर: फाकज़ला की मछली का कुल मूल्य= 1200 रुपए 

मछली का कुल भार= 8 ककलोग्राम 

1 ककलोग्राम मछली का मूल्य= 1200/8 = 150 रुपए 

Q2. आज चफल रम्मा 10 चकल ग्राम 'झी ोंर्ा मछली बेि िुकी है। उसे उसके चलए चकतने पैसे चमले 

ह ोंरे्? 

उत्तर: एक ककलो झीगंा मछली का मूल्य= 150 रुपए 

कुल बेची गई झीगंा मछली= 10 ककलोग्राम 

कफलोरम्मा की कुल कमाई= 150 x 10 = 1500 रुपए 

Q3. गे्रसी ने 6 चकल ग्राम स्वॉर्गचफश' बेिी। चमनी ने गे्रसी चजतने ही पैसे कमाए हैं। चमनी ने चकतने 

चकल ग्राम 'साचर्गन' बेिी है? 

उत्तर: क ककलो सवाडाकफश का मूल्य= 60 रुपए 

गे्रसी ने सवाडाकफश बेची= 6 ककलोग्राम 



6 ककलो सवाडाकफश का मूल्य= 60 x 6 = 360 रुपए 

इसकलए कमनी की कमाई= 360 रुपए 

1 ककलो साडीन मछली का मूल्य= 40 रुपए 

बेची ंगई साडीन का भार= 360/40 = 9 ककलोग्राम 

कमनी ने 9 ककलोग्राम मछली बेची। 

Q4. बशीर के पास 100 रुपये हैं। उसने । एक-िौथाई पैसे ‘स्क्वीर्' पर खिग चकए और तीन-िौथाई 

पैसे ‘झी ोंर्ा । मछली' पर खिग चकए।  

क) उसने चकतने चकल ग्राम स्क्वीर् खरीदी?  

ख) उसने चकतने चकल ग्राम झी ोंर्ा मछली खरीदी? 

उत्तर:  

(क) बशीर के पास कुल रुपए= 100 रुपए 

सस्िड पर खचा पैसे= 100 का 1/4 = 100 x 1/4 = 25 रुपए 

1 ककलो स्िड का मूल्य= 50 रुपए 

इसकलए खरीदी स्िड का भार= 1/2 ककलोग्राम 

(ख) बशीर के पास कुल रुपए= 100 रुपए 

झीगंा पर खचा पैसे= 100 का 3/4 = 100 x 3/4 = 300/4 = 75 रुपए 

1 ककलो झीगंा का मूल्य= 150 रुपए 

इसकलए खरीदी झीगंा का भार= 1/2 ककलोग्राम 

मचहलाओों का "मछली-बैंक" 

Q1. यह सम ह प्रचत माह चकतना पैसा इकट्ठा करता है? 

उत्तर: एक मकहला की प्रकतमाह बचत = 25 रुपए 

बैंक में कुल मकहलाएं= 20 



एक माह में इकट्ठा हुआ पैसा= 25 x 20 = 500 रुपए 

Q2. दस साल में चकतना पैसा इकट्ठा ह र्ा? 

उत्तर: एक माह की बचत= 500 रुपए 

12 महीनो ंकी बचत = 12 x 500 = 6000 रुपए 

12 महीने = 1 वर्ा 

1 वर्ा में बचत= 6000 रुपए 

10 वर्ों में बचत= 10 x 6000 = 60000 रुपए 

Q3. गे्रसी ने जाल खरीदने के चलए 4000 रुपये का कजग चलया। उसने 345 रुपये हर महीने एक 

साल तक वापस चदए। वह चकतने पैसे बैंक क  वापस करेर्ी? 

उत्तर: हर माह कदए गए पैसे = 345 रुपए 

1 वर्ा में कुल माह = 12 

1 वर्ा में बैंक को कदए पैसे= 345 x 12 = 4140 रुपए 

Q4. झाँसी और उसकी बहन ने 21,000 रुपये का कजग लटे् की नाव क  खरीदने के चलए चलया। 

उन्ह ोंने एक साल में कुल चमलाकर 23,520 रुपये वापस चकए। उन्ह ोंने हर महीने चकतना पैसा 

वापस चकया? 

उत्तर: 1 वर्ा = 12 महीने 

वापस ककया कुल पैसा = 23,520 रुपए 

कजतने महीनो ंतक वापस ककया = 12 माह 

प्रकत माह वापस ककया पैसा = 23,520/ 12 = 1960 रुपए 

क्य ों न हम मछचलयाँ सुखाने का नया कारखाना लर्ाएँ? 



Q1. 

 

 

कारखाना लर्ाने की कुल कीमत _____ जब मछली स ख जाती है त  उसका वज़न 1/3 रह जाता 

है। उन्ह ोंने एक महीने में 6000 चकल  ताजा मछली सुखाने का चविार चकया। उन्हें एक महीने में 

चकतनी स खी मछचलयाँ चमलेंर्ी ?_______ 

उत्तर: आओ कारखाना लगाएाँ  

िीज़ हरेक की कीमत िीज़ ों की सोंख्या कुल कीमत 

ताजे़ पानी के कलए खुदाई 3000 रुपए 1 3000 x 1 =  3000 रुपए 

मछली सुखाने के कलए बााँस 

की अलमाररयााँ 

2000 रुपए 20 2000 x 20 = 40000 रुपए 

सीमेंट की टंकी 1000 रुपए 4 1000 x 4 = 4000 रुपए 

टर े और चाकू 300 रुपए 20 300 x 20 = 6000 रुपए 

बाल्टी 75 रुपए 20 75 x 20 =  1500 रुपए 

कारखाना लर्ाने की कुल कीमत 54,500 रुपए 

 

 

 

 

 


